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Ideea - veche de mai multe decenii - a abordării monografice a 
civilizaţiei şi culturii populare din Marginea sau Mărginimea Sibiului -
în pofida numeroaselor studii de specialitate anterioare - a prins contur 
recent, cînd sub egida Institutului de cercetări etnologice şi dialeotologice 
din Bucureşti şi a Muzeului Brukenthal din Sibiu s-a întreprins, o cerce
tare sistematică cu caracter multidisciplinar a zonei în care au fost antre
naţi etnologi, geografi, istorici, istorici de artă, sociologi, antropologi etc. 

Cercetarea, efectuată încă din anii '50, într-o perioadă în care dina
mica mutaţiilor economico-sociale a atins un punct culminat, se materia
lizează în volumul de faţă, apărut în coordonarea a trei nume prestigioase 
ale cercetării etnografice româneşti: regretatul Cornel Irimie, Nicolae 
Dunăre şi Paul Petrescu şi reuneşte pagini semnate de alţi cercetători, 
între care personalităţi de primă mărime ale culturii româneşti. 

Dacă studiile mai vechi s-au oprit cu precădere asupra aspectelor 
spectaculoase ale culturii materiale a mărginenilor - păstoritul trans
humat şi implicaţiile sale deţinînd rolul central - prezenta lucrare -
fără a diminua importanţa acestuia - are meritul de a stabili un raport 
mai just între diferitele planuri de desfăşurare a vieţii unor oameni, care, 
deşi li se spune şi îşi spun ei înşişi ,,mărgineni", au negat orice mărginire 
,,datorită spaţiului larg văzut cu ochii şi străbătut cu turmele". 

Una din ideile directoare care marchează majoritatea capitolelor -
cu atît mai importantă cu cît apare ca o concluzie a unor cercetări de 
profiluri diferite - este legătura strînsă dintre locuitori şi zona proprie, 
de aceeaşi intensitate atît în satele care au păstrat un caracter agro-pas
toral cît şi în cele care au ajuns la o specializare extremă în păstorit, în 
practicarea unor meşteşuguri sau în schimbul de produse. 

Cercetări temeinice de teren, bibliografice şi de arhivă, demonstrează 
dintr-o perspectivă diacronică rolul pe care anumite împrejurări istorice 
l-au avut în trecerea de la păstoritul pendulator, practicat pe scară largă 
în toate epocile istorice la păstoritul transhumant, care raportat la totalul 
populaţiei zonei n-a avut, nici măcar în perioada de vîrf a dezvoltării sale 
un caracter de masă, el coexistînd cu formele anterioare de păstorit, cu 
agricultura, cu creşterea vitelor mari, cu meşteşugurile şi industriile ţără
neşti, cu schimbul de produse. Stabilindu-i locul în cadrul economiei zo-
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nei, autorii n-au avut - repetăm - intenţia de a diminua importanţa 
păstoritului transhumant în definirea specificului cultural al Mărginimii. 
Dimpotrivă - .şi ajungem iarăşi la una din ideile de bază ale cărţii -
păstoritul transhumant, caracterizat printr-o permanentă „foame de spa
ţiu" şi-a pus amprenta asupra personalităţii mărgineanului, făcînd din el 
un om elastic, cu mare putere de adaptare, întreprinzător, energic, plin 
de vitalitate; păstoritul transhumant al mărginenilor, ca şi al celorlalte 
grupări de sate din sudul Transilvaniei care l-au practicat, a avut impli
caţii dintre cele mai importante şi asupra dezvoltării economico-sociale, 
demografice, culturale şi chiar politice a regiunilor străbătute de turmele 
lor şi care în perioada de maximă dezvoltare a inclus spaţii impresionante: 
din Astrahan şi Caucaz pînă în şesurile Tisei şi ale Dunării Mijlocii, din 
Polonia şi Galiţia pînă în sudul peninsulei Balcanice. Mărginindu-se nu
mai la spaţiul etnic românesc fenomenul semnalat a avut un rol impor
tant în dezvoltarea acestei ocupaţii în unele regiuni (Lunca Dunării, Do
brogea) a unor meşteşuguri a schimbului de produse, a schimburilor cul
turale; oierii mărgineni au neglijat sistematic graniţele vremelnice stabi
lite arbitrar între provinciile româneşti, constituindu-se ca unul din „fac- . 
torii de bază ai unităţii neamului, limbii şi culturii poporane româneşti" 
cum remarca N. Iorga. 

Volumul respectă structura clasică a lucrărilor complexe privitoare 
la civilizaţia populară, cu capitole referitoare la: caracterizarea generală 
a zonei din punct de vedere antropogeografie (Lucia Badea, Ioan Conea, 
Ştefan Bozovici), dezvoltarea istorică (Nicolae I. Nistor, Mihai Racoviţan), 
caracterizarea antropofizică a populaţiei (Theodor Enăchescu, Susana 
Grinţescu-Pop), insistîndu-se asupra evoluţiei diacronice a principalelor 
componente ale modului de viaţă tradiţional (Corneliu Bucur); urmează 
apoi capitolele dedicate aşezărilor (structura :.ocial-teritorială - Vasile V. 
Caramelea, tipologizarea aşezărilor şi gospodăriilor - B. Zderciuc, forme 
specializate de gospodărie - Tr. Herseni), ocupaţiilor tradiţionale, insis
tîndu-se mai întîi asupra procesului arhaic de diferenţiere ocupaţională 
- N. Dunăre, asupra structurii ocupaţionale a populaţiei - Tr. Herseni, 
prezentîndu-se apoi date despre agricultura tradiţională (Constantin Popa), 
despre caracterul ei de masă (N. Dunăre), despre păstorit (C. Irimie, Con
stantin Popa); pădurărit (N. Dunăre) şi ocupaţii secundare (I. Drăgoiescu, 
Constantin Popa, Nicolae Sasu), meşteşuguri (C. Irimie, Marcela Nicula, 
e-tin Popa), industrii populare (Irimie, Popa), mijloace de transport (Mi
hail Sofronie); arta populară, cu subcapitole referitoare la arhitectura 
populară (P. Petrescu), construcţiile anexe specializate (Herbert Hoffman), 
interiorul locuinţei (Roswith 8apesius, Gheorghe Pavelescu), pictura şi 
grafica populară (Gh. Pavelescu şi Eugenia Bănescu). Lor li se adaugă 
consideraţiile finale datorate lui N. Dunăre şi I. Munteanu, în care se 
stăruie asupra relaţiei dintre tradiţie şi inovaţie în Mărginimea de astăzi 
şi anexele lucrării: un glosar de 366 termeni (Marcela Nicula), lista abre
vierilor, bibliografia şi rezumatul în limba germană. 

8hiar dacă se pot constata unele inegalităţi în ceea ce priveşte modul 
de tratare,. obiective în mare parte, ca şi unele repetiţii, este demnă de 
reţinut strădania tuturor cercetărilor de a prezenta pe cit posibil siste-
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matic informaţia deţinută, de a o dubla, acolo unde era posibil, cu o ilus
traţie adecvată. Volumul are unitate în ciuda multiplelor aspecte tratate, 
a unghiului diferit de abordare, ce constituie, să recunoaştem, un fapt 
remarcabil reuşind să ofere imaginea unui mod de viaţă bine proporţionat, 
în care toate părţile componente îşi au importanţa lor. 

Remarcăm de asemenea încercările de clarificare a unor probleme, 
unele din ele de mult timp în discuţie în literatura de specialitate, cum ar 
fi cele privitoare la relaţia dintre păstoritul transhumant şi celelalte forme 
de păstorit, condiţiile istorice care i-au favorizat dezvoltarea, alte încer
cări sînt de natură teoretică (o nouă definire a conceptului de aşezare şi 
sat, o dezvoltare a conceptului de sistem ocupaţional tradiţional), după cum 
trebuie relevată şi strădania de tratare comparativă a unor probleme 
mai ales cele legate de arhitectură, interior, mobilier etc., atît în cadrul 
zonei, mai ales comparate cu cele ale etniei conlocuitoare săseşti, cit şi 
într-un cadru mai larg, naţional şi european. 

In ansamblu, cartea se recomandă ca o preţioasă contribuţie la defi
ni.rea specificului uneia dintre cele mai cunoscute şi comentate zone etno
grafice româneşti, înscriindu-se printre apariţiile editoriale de marcă refe
ritoare la civilizaţia noastră populară, completînd seria unor cercetări de
venite tradiţionale la noi: cele cu caracter monografic complex, cercetări 
care scot tot mai mult în evidenţă unitatea, uluitoarea unitate de expri
mare în domeniul culturii populare a românilor de pretutindeni. Formele 
ei de manifestare par încă mai unitare exprimate în legătură cu mărgi
nenii - legate după cum bine se subliniază în paginile volumului - de 
Carpaţi, dar şi de Dunăre şi Marea Neagră. 
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